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ХМЕЛЬНИЦЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 
Досліджено поглиблення теоретичних засад та розробку 

практичних рекомендацій щодо розвитку туристичної сфери 

Хмельницької області як одного із складників національної еконо-

міки. З цією метою розглянуто проблеми та перешкоди розвитку 

туризму в Хмельницькій області та визначено низку напрямів 

для усунення виявлених недоліків, а також надано рекомендації 

для удосконалення вже наявних місць для туризму та відкриття 

нових задля більшої популяризації серед населення. Охарактери-

зовано туристичний потенціал регіону. Проаналізовано інфор-

мацію щодо чисельності туристів, які обслуговувалися туропера-

торами та турагентами за визначений період. Зазначено, що за 

рахунок туристичного збору краще наповнюється бюджет гро-

мади, тому ця галузь повинна активно розвиватися. Досліджено 

програму розвитку туризму й курортів, її реалізацію на прак-

тиці в Хмельницькій області. Виділили, що серед туристичних 

центрів Хмельниччини особливим місцем є місто Кам’янець-По-

дільський, місцева влада якого здійснює досить активну туристичну 
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політику, встановлюючи цілі, які намагаються досягти за коро-

ткі проміжки часу. Зазначено, що основними завданнями розви-

тку туризму на Хмельниччині є формування туристично-рекре-

аційного комплексу, який задовольняв би потреби населення в са-

наторно-курортному лікуванні, відпочинку й туризмі. Надано ре-

комендації щодо застосування низки маркетингових заходів, які 

допомогли б розширити знання про Хмельницьку область далеко 

за її межами. Визначено, що Хмельниччина є одним з найперспек-

тивніших туристичних регіонів України. Зроблено висновок, що 

пріоритетними для Хмельниччини є оздоровчий, екологічний, пі-

знавальний туризм, а також тури вихідного дня. Визначено про-

блеми, вирішення яких є нагальними для Хмельницької області в 

галузі туризму, зокрема щодо фінансового забезпечення туристи-

чної галузі; надано пропозиції щодо їх усунення. Розроблено низку 

рекомендацій для ефективної популяризації туристично-рекреа-

ційного потенціалу Хмельницької області. 

 

Ключові слова: туризм, туристична галузь, туристичний ре-

гіон, туристичний потенціал, туристично-рекреаційний комплекс. 

 

Як свідчить досвід багатьох країн, сфера туризму є надзвичайно ди-

намічною, вона постійно видозмінюється, покращується, швидко розширю-

ється, є високоефективною та прибутковою. Рекреаційно-туристичний ком-

плекс в Україні як складник національної економіки та один із пріоритетів 

соціально-економічного розвитку має свої неповторні характеристики, що 

зумовлює наявність потенціалу для його всебічного розвитку. Розкриття 

цього потенціалу може стати суттєвим поштовхом до активізації підприєм-

ницької діяльності, зменшення безробіття, в тому числі у сільській місце-

вості, збільшення доходів місцевих домогосподарств, зростання доходів мі-

сцевих бюджетів, поліпшення фінансового становища окремих територіа-

льних громад та розвитку територій. 

Хмельницька область має мальовничі краєвиди, багата на історичну, 

культурну спадщину та рекреаційні ресурси. При цьому в області є низька 

концентрація промисловості, відносно сприятлива екологічна ситуація. 

Усе це, і не тільки, створює необхідні умови для активізації розвитку тури-

стичної галузі. Вивчення проблем розвитку туризму в регіоні, а також про-

відного досвіду інших країн в організації туризму є особливо актуальним 

для визначення мети покращення ситуації в регіоні. 

Дослідження проблематики використання туристичних ресурсів ак-

тивно здійснюють науковці: О. Бейдик [1], Р. Драпушко [2], І. Любинська [3], 

Л. Черчик [4], Е. Щепанський [5] та ін. Туризм Хмельниччини вивчають 

О. Бейдик [1], Е. Щепанський [5] та ін. 

Мета статті полягає у виявленні викликів та перешкод розвитку 

туризму в Хмельницькій області та визначенні можливостей їх подолання.  

Туризм — це система взаємовідносин, під час яких людина у свій ві-

льний час переміщується між місцем свого постійного проживання і лока-

цією дозвілля. Туризм як галузь, яка приносить прибутки як власникам 

туристичних суб’єктів господарювання, так і багатьом із ними пов’язаним, 
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набуває важливого значення для економіки як окремих регіонів, так і ці-

лих країн. Масштаб і стабільність темпів зростання перетворюють туризм 

на одну з пріоритетних галузей. 

Хмельницька область розташована на плато Подільської височини, 

яка простягається із заходу на схід вздовж одних із найбільших річок Ук-

раїни — Південного Бугу та Дністра. Область розташована на Поділлі та 

на південному сході Волині, клімат помірно-континентальний. На терито-

рії Хмельниччини протікають понад 3 тис. річок загальною довжиною 

2 367 км, а також розміщуються 55 водосховищ та 2 тис. ставків. Хмельни-

цька область посідає третє місце в Україні після Криму та Карпат за різно-

манітністю флори та налічує понад 1 700 видів рослин, 116 з яких занесені 

до Червоної книги України. І зараз понад 15 % площі області — і це один з 

найкращих показників в Україні — належить до природно-заповідного 

фонду. У надрах Хмельницької області знаходяться 12 могутніх родовищ 

різноманітних мінеральних та столових вод, найвідоміше з яких — «Збру-

чанська», подібна за складом до трускавецької «Нафтусі». У регіоні є 2 на-

ціональні природні парки — «Подільські Товтри» (найбільший парк Укра-

їни) та «Мале Полісся». Також на Хмельниччині чимало ботанічних 

пам’яток природи (Святе озеро на території Ізяславського району), геологі-

чних пам’яток (печера «Атлантида» у с. Завалля Кам’янець-Подільського 

району, Бакотський скельний монастир), численна кількість пам’яток істо-

рії, які рекомендовано до прийняття під охорону Законом України «Про 

охорону культурної спадщини» [6]. На теренах області багате різноманіття 

звичаїв, обрядів і промислів, характерних для Поділля і південно-східної 

Волині. В області функціонують приблизно 160 закладів готельного типу 

на 6 000 ліжко-місць, 700 закладів громадського харчування і 137 туристи-

чних фірм. Туристична пропускна спроможність складає 7 000 осіб у 

день [7]. Отже, поєднання природних, ландшафтних, історико-культурних, 

інфраструктурних ресурсів та об’єктів Хмельниччини створює всі необхідні 

передумови для подальшого розвитку туристичної галузі.  

Варто проаналізувати чисельність туристів, які обслуговувалися туро-

ператорами та турагентами Хмельницької області за період 2015–2019 рр.  
 

Таблиця 1 

Чисельність туристів, обслугованих  

туроператорами та турагентами, за видами туризму 

 

 Чисельність туристів, 

обслугованих туропе-

раторами та тураген-

тами, усього 

У тому числі 

в’їзні (інозе-

мні) туристи 

виїзні тури-

сти 

внутрішні ту-

ристи 

2015 25416 – 15227 10189 

2016 19885 – 14158 5727 

2017 26829 30 14448 12351 

2018 25738 1 13720 12017 

2019 27613 4 19820 7789 

 

Примітка: складено авторами за статистичною звітністю [8]. 
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Варто зазначити, що найбільш поширеними є виїзні тури, а найпри-

вабливішими країнами для туристів є Єгипет, Туреччина, Болгарія, Угор-

щина, Чорногорія. Найпопулярнішою метою туристичних та екскурсійних 

подорожей традиційно є дозвілля і відпочинок, на другому місці — ліку-

вання. Варто відмітити, що у 2020 році, який фактично пройшов в умовах 

пандемії, в Україні великої популярності набув внутрішній туризм. Наші 

співвітчизники, які раніше подорожували за кордон, все більше цікав-

ляться історією, архітектурою, природою, ландшафтами своєї країни і все 

більше стимулюють розвиток туристичної галузі України. Зазвичай влітку 

туристи обирають відпочинок на Чорному або Азовському морях. На дру-

гому місці за популярністю серед внутрішніх туристів — Західна Україна, 

зокрема Прикарпаття та Закарпаття, на третьому — Київ та столичний ре-

гіон, на четвертому — регіональні туристичні цікавинки в кожній конкре-

тній області [9].  

В економічному аспекті необхідності розвитку туризму, зокрема і за 

рахунок туристичного збору, наповнюються бюджети громад. Так, плат-

ники податків Хмельниччини, які здійснюють діяльність у туристичній 

сфері, впродовж першого півріччя 2020 року перерахували до місцевих бю-

джетів краю 640 тис. грн туристичного збору [10]. Фізичні особи-підприє-

мці поповнили місцеві бюджети на 329 тис. грн, а юридичні особи — на 

311 тис. грн. Лідером у туристичній галузі області традиційно залишається 

місто Кам’янець-Подільський, також за рахунок туристів поповнювалися 

бюджети міста Хмельницького, Городоцького, Славутського та Шепетівсь-

кого районів. Це є досить позитивним явищем для кожної громади, а також 

стимулом розвиватися та заохочувати відвідування туристів для інших 

громад області. 

В області протягом останніх років реалізується програма розвитку ту-

ризму і курортів. Так, за останні роки оновлено курорт «Сатанів», відреста-

вровано й відремонтовано архітектурні комплекси Меджибожа. Але як в 

Україні в цілому, так і на Хмельниччині обсяги бюджетного фінансування 

розвитку, оновлення й підтримки історико-культурних центрів недостатні 

для впровадження більш масштабних програм. Серед туристичних центрів 

Хмельниччини неможливо не виділити Кам’янець-Подільський, місцева 

влада якого досить активна у провадженні туристичної політики, встанов-

люючи цілі, які намагаються досягти за короткі проміжки часу.  

На сьогодні важливим пріоритетом розвитку економіки Хмельнич-

чини залишається формування цілісного туристично-рекреаційного ком-

плексу, який задовольняв би потреби населення в санаторно-курортному 

лікуванні, змістовному відпочинку і подорожах; формування ринку конку-

рентоздатних, у тому числі на міжнародному рівні, рекреаційних послуг 

через ефективне використання наявного природо-ресурсного та культурно-

історичного потенціалу при недопущенні негативного впливу на екосис-

тему; зростання чисельності туристів, у тому числі внутрішніх, і внаслідок 

цього — збільшення обсягів надходження коштів до місцевих бюджетів. 

Для того, щоб зробити галузь туризму Хмельниччини більш ефектив-

ною, необхідно вжити також і низку маркетингових заходів, які допомогли 
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б розширити знання про Хмельницьку область серед населення області й 

далеко за її межами, зацікавити туристів відвідати цікаві та мальовничі 

локації нашої області, та ще не раз сюди повернутися. До таких заходів 

відносимо:  

— проведення маркетингового дослідження туристичних об’єктів об-

ласті задля оцінки туристично-рекреаційного потенціалу та визначення 

найбільш привабливих туристичних пропозицій для внутрішніх та зарубі-

жних туристів; 

— покращення відомих та опрацювання нових туристичних маршру-

тів, у тому числі міжнародного значення, по території Хмельниччини з ура-

хуванням сучасних потреб та інтересів гостей; 

— розвиток інформаційної інфраструктури туристичного бізнесу ре-

гіону, яка надавала б потенційним гостям Хмельницької області, а також 

іншим зацікавленим суб’єктам, можливості знайти максимальний обсяг ін-

формації про певну локацію, оцінити якість та зарезервувати туристичні 

послуги, а також зібрати та обробити статистичну інформацію про тенден-

ції розвитку туристичного бізнесу в регіоні; 

— заохочення туристичних компаній та санаторіїв регіону до пред-

ставлення найбільш привабливих туристичних пропозицій, локацій та ма-

ршрутів області на національних і міжнародних туристичних виставках; 

— організація, а також участь у промоційних туристичних заходах, 

регіональних ярмарках, конференціях, семінарах та презентаціях з про-

блем розвитку туристичного бізнесу; 

— розвиток подієвого туризму, проведення брендових заходів (фести-

валів, виставок, відкриттів туристичного сезону тощо) у вже відомих та но-

вих туристичних локаціях області, присвячених певним історичним або ку-

льтурним подіям, природним явищам тощо; 

— створення електронних інформаційних путівників (спеціалізова-

них сайтів) із широкими даними про туристичні агенції, що діють у регіоні, 

туристичні маршрути, їхнє транспортне забезпеченням, вартість послуг 

тощо; 

— регулярне оновлення інформації на туристичному порталі Хмель-

ницької обласної державної адміністрації, складення, публікування та по-

ширення календаря туристичних та культурних подій у Хмельницькій об-

ласті; 

— підвищення якості надання лікувально-оздоровчих, готельно-рес-

торанних, туристичних та інших супутніх послуг; 

— розвиток мережі автошляхів, маркованих велошляхів, що ведуть 

до туристичних об’єктів, а також кемпінгів біля них; 

— проводити активні сезонні рекламні кампанії в національних та 

зарубіжних ЗМІ, спрямовані на пропагування сезонного та культурного ві-

дпочинку з урахуванням різних потреб та інтересів відпочивальників, спе-

ціалізованого туризму у Хмельницькій області;  

— відродження та популяризація українських народних звичаїв, 

фольклорної спадщини, розвиток сучасного, зокрема аматорського, мисте-

цтва та культури, а також впровадження інноваційних підходів до прове-

дення масових заходів. 
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Важливим документом, який засвідчив би наміри місцевої влади ра-

зом із туристичним бізнесом та місцевими жителями розвивати туристичну 

сферу регіону, повинна стати програма розвитку туризму Хмельницької об-

ласті на 2021–2025 роки. У ній мав би бути передбачений комплекс цілей, 

бачення туристично-рекреаційного комплексу області та засобів і критеріїв 

їхнього досягнення. При цьому вважаємо, що важливими та перспектив-

ними для області є розвиток екотуризму (зелений туризм, велотуризм, 

спортивний туризм, туристично-рекреаційні зони, курорти), а також розви-

ток Старокостянтинівського локального осередку туризму в сучасних ме-

жах Старокостянтинівської, Старосинявської, Білогірської, Красилівської 

та Теофіпольської територіальних громад.  

Створення системних передумов для сталого розвитку туризму регі-

ону повинна стати одним з пріоритетних напрямів забезпечення сталого 

розвитку області в цілому та суттєвим складником вирішення питань під-

вищення якості життя населення. 

Важливою передумовою ефективного розвитку туризму в Хмельни-

цькій області є також системна координація роботи підприємств, установ, 

організацій, які надають туристичні послуги та реалізують туристичну по-

літику. Попри єдність сфери діяльності, цілі у цих суб’єктів можуть карди-

нально різнитися. Наприклад, бізнес, бажаючи збільшити свої прибутки, 

неповною мірою або зовсім не сплачує туристичний збір до місцевого бю-

джету, тоді як місцева влада може вживати заходи з метою стимулювання 

розвитку туризму у громаді, сподіваючись, зокрема за рахунок туристич-

ного збору збільшити дохідну частину місцевого бюджету. У такому процесі, 

на наш погляд, не вистачає діалогу, розуміння завдань усіх суб’єктів еко-

номіко-соціальної взаємодії, прагнення до компромісу задля їхнього досяг-

нення. Узгодженню дій між бізнесом, владою та громадою можуть сприяти 

інформаційно-координаційні центри розвитку туризму, які могли б створю-

ватися у відповідних виконавчих структурах громади, залучаючи на добро-

вільних засадах підприємців. Вважаємо, що ефект від такої спільної діяль-

ності здатен покрити всі можливі витрати на утримання таких центрів. 

Поштовхом до розвитку туризму в Хмельницькій області може бути 

й інноваційність, яка може проявитися у вигляді розробки та впрова-

дження нових туристичних послуг, використання новітніх підходів під час 

надання традиційних послуг, використання осучаснених, раніше не вико-

ристовуваних туристичних ресурсів, зміни в організації надання і отри-

мання традиційних туристичних послуг. Пріоритетами для Хмельниччини 

та тими сферами, де потенційно можливо розвивати туристичні інновації, 

є оздоровчий туризм (відпочинок та лікування на курортах області), екоту-

ризм, пізнавальні тури, а також так звані «подорожі вихідного дня». Пошук 

цікавих для туристів форм інтеграції різних видів дозвілля (наприклад, еко-

логічного туризму з природо-пізнавальним та гастрономічним, сільського 

туризму із мисливським або рибальським та ін.) може значно активізувати 

подальший розвиток туризму на Хмельниччині. 

Для формування сприйняття Хмельницької області як туристично 

привабливого регіону потрібні значні зусилля, які необхідно спрямувати 

на інновації у сфері туризму, вдосконалення системи інформаційного 
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забезпечення, розвиток інфраструктури туризму, в тому числі шляхом за-

лучення вітчизняних та іноземних інвестиційних ресурсів для підтримки, 

реконструкції, будівництва туристичних об’єктів. 

Варто відзначити, що в м. Хмельницькому будується туристично ін-

формаційний центр (ТІЦ), в якому планується надання безкоштовних інфор-

маційних послуг щодо туроб’єктів, закладів харчування, дозвілля, транспо-

рту, торговельних установ; поширення рекламної та інформаційної продук-

ції, продаж сувенірів; організація семінарів, тренінгів для суб’єктів ринку 

туристичних послуг. Планують у ТІЦ і продавати туристичні продукти в 

межах області, які проходять через м. Хмельницький. Загальний бюджет 

створення ТІЦ становить 9,9 млн грн, з яких 9,4 млн грн — грантові кошти, 

500 тис. грн — кошти міського бюджету [11]. 

До викликів, які наразі стоять перед Хмельницької областю в галузі 

туризму, варто віднести: 

1) низьку активність просування бренду Хмельниччини: графічний 

знак — самобутній, відображає культурно-історичну компоненту області, 

девіз — «Перехрестя стихій та історій» [12]. Графічний знак є втіленням 

класичного візерунка подільської вишиванки, а кожен колір бренду несе 

своє значення. Вважаємо, що задум досить цікавий, але потребує активного 

просування; 

2) дефіцит економічних, а саме податкових та фінансово-кредитних 

стимулів для розвитку туризму; 

3) залучення інвестиційних ресурсів у туристичну галузь, які можуть 

стати стимулом для подальшого розвитку туристичних продуктів, відк-

риття нових локацій, оновлення чи реконструкції вже існуючих; 

4) відсутність організованої промоції туристично-рекреаційних мож-

ливостей та представників туристичної галузі Хмельницької області на все-

українських та міжнародних тематичних заходах; 

5) поганий стан доріг та автосервісу, слабка транспортна доступність 

багатьох історичних та культурних пам’яток, які розміщені в Хмельницькій 

області. 

Наразі, однією із найгостріших проблем у галузі туризму залиша-

ється її фінансове забезпечення, адже туристичні об’єкти потребують при-

вабливого вигляду, належного інфраструктурного забезпечення, розвитку 

супутніх послуг тощо. Усе це вимагає значних капіталовкладень, стимулю-

вати які може влада через зміну наявної фінансової, кредитної та податко-

вої політики. Додатковою мотивацією для органів влади може служити той 

аргумент, що розвиток туризму стимулює й інші галузі економіки: харчову, 

будівельну, дорожньо-будівельну, охорону здоров’я, «індустрію краси» 

тощо. У цьому контексті місцевій владі було б доцільно запропонувати мо-

жливість фінансування реконструкції туристично привабливих локацій 

(пам’яток культури) з найбільшим потенціалом за допомогою пільгових по-

зик.  

Традиційною є низка фінансових інструментів, які здатні забезпе-

чити розвиток туристичної галузі Хмельницької області: бюджетне фінан-

сування програм розвитку туризму, лізинг, кредитування; податкові 

пільги, податкові канікули під перспективні, пріоритетні туристичні 
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проєкти, оптимізація кількості і ставок місцевих податків і зборів з метою 

зменшення податкового навантаження на суб’єкти туристичної діяльності 

тощо; субсидіювання та ін.  

Іншою не менш важливою проблемою розвитку туризму Хмельницької 

області є недостатнє забезпечення професійними кадрами в галузі туризму 

і рекреації. У цьому напрямі найбільш гостро виступають такі аспекти:  

— недостатнє кадрове забезпечення середньої та нижчої обслуговую-

чої ланки, особливо зі знаннями іноземної мови; 

— недостатність кваліфікованих спеціалістів та викладачів, які 

пройшли зарубіжні стажування або мають досвід роботи за кордоном з під-

готовки кадрів для туристичної галузі; 

— нерозвинута система підвищення кваліфікації та перепідготовки 

кадрів у туристичній галузі; 

— відсутність методичного супроводу органами влади місцевих вла-

сників об’єктів сільського, зеленого, агротуризму та інших видів туризму. 

У цьому контексті важливою могла б стати допомога закладів вищої 

освіти державної та комунальної форми власності, які здійснюють підготовку 

здобувачів вищої освіти за спеціальністю «Туризм», і у зв’язку із цим мають 

відповідне матеріально-технічне, методичне та кадрове забезпечення, щоб 

створювати консультативні центри з надання якісного супроводу зацікав-

лених суб’єктів господарювання туристичної галузі. 

Отже, Хмельниччину по праву можна вважати одним із перспектив-

них регіонів України для розвитку туризму, що пояснюється характеристи-

ками її географічного розташування, клімату, природно-ресурсного, істо-

рико-культурного та туристично-рекреаційного потенціалу. Хмельницька 

область має значний туристично-рекреаційний потенціал, який, на наш 

погляд, використовується не зовсім ефективно. Розвиток дорожньо-транс-

портної та інформаційної інфраструктури потребує значних інвестиційних 

вкладень з боку державного і приватного секторів. Тому модернізація екс-

курсійних маршрутів, знаходження ефективних форм поєднання різних 

видів туризму, покращення системи інформаційного забезпечення, розви-

ток інфраструктури туризму шляхом залучення вітчизняних та іноземних 

інвестицій для відновлення, будівництва привабливих туристичних 

об’єктів сприятиме подальшому розвитку туризму на Хмельниччині.  

Виходячи із викладеного, перспективним є подальше дослідження 

напрямків розвитку туристичної інфраструктури Хмельницької області, 

вивчення інноваційних видів туризму, пошук шляхів вирішення проблем 

підготовки кадрів для туристичної галузі.  
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Current Problems and Prospects of Development of the Khmelnytskyi 

Region Tourist Industry  

The article is devoted to deepening the theoretical foundations and developing 

practical recommendations for the tourism sector of Khmelnytskyi region as one of the 

components of the national economy. Thus, the problems and obstacles to tourism devel-

opment in Khmelnytskyi region are considered and a number of areas are identified to 

address the relevant shortcomings, as well as recommendations for improving existing 

places for tourism and opening new ones for greater promotion among the population. 

The tourist potential of the region is characterized. The information on the number of 

tourists served by tour operators and travel agents for a certain period is analyzed. They 

noted that due to the tourist tax, the community budget is better filled, so this industry 

should be actively developed. The program of tourism and resorts development, the way 

it is applied into practice of Khmelnytskyi region is studied. It is pointed out that among 

the tourist centers of Khmelnytskyi region a special place is devoted to the city of Kami-

anets-Podilskyi, its local authorities pursue a very active tourism policy, setting goals to 

be achieved in a short period of time. It is noted that the main tasks of tourism develop-

ment in the Khmelnytskyi region are the formation of a tourist and recreational complex 

that would meet the needs of the population in spa treatment, recreation and tourism. 

Recommendations are given for the application of a number of marketing measures that 
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would help expand knowledge about Khmelnytskyi region far beyond its borders. It is 

determined that Khmelnytskyi region is one of the most promising tourist regions of 

Ukraine. We claim that the priority for Khmelnytskyi region is health tourism, ecological 

tourism, cognitive, as well as weekend tours. It should be noted that a tourist information 

center is being built in Khmelnytskyi, which will provide free information services on 

tourist facilities. The problems currently facing Khmelnytskyi region in the field of tour-

ism are identified, the most acute problem is the financial support of the tourism indus-

try, and proposals are given to eliminate them. A number of recommendations for effec-

tive popularization of tourist and recreational potential of Khmelnytskyi region are pro-

posed. 

Keywords: tourism, tourist branch, tourist region, tourist potential, tourist-rec-

reational complex. 
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